STUDIJISKI PROGRAM ENERGETIKA, ELEKTRONIKA I TELEKOMUNIKACIJE
ISPIT IZ OSNOVA ELEKTROTEHNIKE 1

Novi Sad, 21 januar 2013.

I kolokvijum.

I-1. Tanak, prav, Stap duzine a, naelektrisan ravnomerno
poduznim naelektrisanjem Q’, lezi u x-y ravan zadatog
koordinatnog sistema, kao na slici 1. Jedan kraj Stapa je na
rastojanju b od koordinatnog pocetaka, O. Sredina je vazduh.
(a) Odredite, u opStim brojevima, X, y 1 z komponentu
vektora jacine elektri¢nog polja koji Stap stvara u tacki A na
z-osi. (b) IzraCunajte brojnu vrednost intenziteta vektora E u
tacki A, ako je: Q’=5nC/m; a=b=z,=3cm; 0-=n/4;
£0=8,85-10""F/m.

I-2. Koaksijalni kabl, ispunjen te¢nim dielektrikom
permitivnosti &=5,8¢p, ima celom duzinom postavljen
"klinasti" podmeta¢ od ¢vrstog dielektrika permitivnosti
€=7¢gp. Poluprecnici elektroda kabla su: a=5mm 1 5=2,7a;
duzina kabla je L=4m; 0=60". Kabl se priklju¢i na napon
U=6kV. (a) Izvedite, u opstim brojevima, izraz za
kapacitivnost ovog kabla. (b) Odredite brojnu vrednost
kapacitivnosti. (¢) Izra¢unajte ukupno vezano naelektrisanje
na razdvojnoj povrsi unutraSnja elektroda — ¢vrsti dielektrik.
(d) Nakon odvajanja od izvora napona U, dopusti se da tecni
dielekrik potpuno iscuri. Proverite da li ¢e do¢i do varnicenja
u kablu ako je elektricna Cvrstina vazduha 30kV/em a
¢vrstog dielektrika 90kV/cm.

Kratki zadaci. (U zadacima gde nisu zadate brojne
vrednosti, sve veli¢ine smatrajte zadatim u opStim
brojevima.)

I-K1. Zadata vam je funkcija po kojoj se menja potencijal
tataka na osi simetrije tankog, ravnomerno naelektrisanog
prstena, poluprecnika r (slika3). Odredite kako se u
zavisnosti od z menja potencijal tataka na osi tankog diska,
polupre¢nika a, konstantnog povrsinskog naelektrisanja o.
Referntna tacka je u beskonac¢nosti. Sredina je vazduh.

I-K2. Zamislite da je tacka referentnog potencijala prstena
iz prethodnog zadatka premeStena u tacku O (centar
prstena), pa odredite novu funkciju potencijala tacaka na osi
prstena.

I-K3. Na slici 4 je prikazan presek usamljenog, kruskolikog,
provodnog tela, naelektrisanja Q>0. (a) PokaZite da je odnos
gustina naelektrisanja u tackama A 1 B priblizno obrnuto
srazmeran odnosu polupre¢nika ra i rp.

I-K4. Za kruskoliko provodno telo iz prethodnog zadatka, na
istom crtezu, skicirajte priblizno: raspodelu naelektrisanja na
telu, linije vektora E i ekvipotencijalne linije.

I-KS. Na slici 6 je prikazan poprecni presek veoma dugog,
pravog, dvozi¢nog voda. Poluprecnik provodnika voda je a,
a rastojanje izmedu osa provodnika je D, pri ¢emu je D>>a.
Primenjujué¢i metod zamisljenih pomeranja, odredite
poduznu silu kojom provodnici voda deluju jedan na drugi.
(Mala pomo¢: na slici 5 je dat izraz za poduznu kapacitivnost
voda.)
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I1-1. Kliza¢ promenljivog otpornika postavljen
je u polozaj u kome je vrednost otpornosti R
takva da se na njemu razvija maksimalno
moguca snaga, u datoj mrezi sa slike 6.

(a) Izradunajte vrednosti: otpornosti R i
maksimalne snage. Pri izraCunavanju ems
Tevenenovog generatora, mrezu reSavati po
metodi sa minimalnim brojem jednacina.

(b) Izracunajte i skicirajte graficki, kako se
menja snaga promenljivog otpornika ako se
vrednost njegove otpornosti menja od vrednosti
jednakoj 0 do vrednosti jednakoj SR.

Brojne vrednosti: R;=R4=25Q; R,=Rs=100Q;
R=Rs=20Q; Is=0,1A; E=Es=3V; E;=2V;
Es«=1,75V; Es=8,5V.

Kratki zadaci. (U zadacima, gde nisu zadate
brojne vrednosti, sve veli¢ine smatrati zadatim
u opStim brojevima).

II-2. Otpornik, prikazan na slici 7, je nainjen
od tanke zZice od konstantana, namotane na
keramicki cilindar poluprecnika a=2,5cm.
Namotaj ima N=500 punih zavojaka. PovrSina
popreénog  preseka Zice je  S=0,5mm’.
Specifi¢na otpornost konstantana (na 0°C) je
po=49-10*Qm a temperaturni koeficijent
0=0,00001 1/°C. Izralunajte otpornost otpor-
nika na temperaturi t=50°C.

I1-3. Za grupu otpornika sa slike 8 izracunajte
ekvivalentnu otpornost izmedu prikljucaka a 1
b. Brojna vrednost: R=42Q.

I1-4. Za mrezu sa slike 9 napiSite odgovarajuci
sistem jednacina po metodi konturnih struja.

II-5. U lestvicastoj mrezi sa slike 10, odredite
napon izmedu c¢vorova a i1 b primenjujuci
metodu proporcionalnih veli¢ina. Brojne
vrednosti: Is=33mA, R=5Q.

I1-6. Izracunajte koli¢ine naelektisanja koje ¢e
prote¢i kroz kondenzatore sa slike 11 nakon
otvaranja prekidaca K. Brojne vrednosti:
E=120V; R=4kQ; C,=C,=3nF.
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ReSenja zadataka I kolokvijuma.
Resenje zadatka I-1.
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Resenje zadatka 1-2.
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Doci ¢e do varnicenja u kablu, nakon isticanja tecnog dielektrika.

Resenja zadataka 11 kolokvijuma.

Resenje zadatka II-1.
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b) Grafik Pr(R).



